נרגילה – תמימה או מסוכנת?

למורה:

1. מטרות

דף פעילות זה מיועד ל:

-תרגול מיומנות טיעון (לאחר שהתלמיד כבר למד על מרכיבי הטעון).
-ביסוס הידע ויישומו במבנה וקישור בהקשר של מסיסות, 

-לתמוך בשינוי עמדות כנגד עישון נרגילה בהיבט של חינוך לבריאות. 

.2 תשובון

1.האם לדעתך עישון נרגילה מסוכן יותר מעישון סיגריות? נמק קביעתך. 
בשאלה זו ניתן לקבל כל תשובה כיוון שמטרתה לברר את העמדה של התלמיד כלפי עישון נרגילה. 
2. לגבי כל טיעון שהוצג, הציגו את הטענה/הטענות, העדויות, וההסבר המדעי (לא בהכרח שכל הריבועים יהיו מלאים) של כל דובר.

	
	טענה/טענות
	עדויות
	הסבר מדעי (או אחר)

	רועי
	1. נרגילה פחות מזיקה מסיגריה –טענת על

	1. ויושבים עליה מספר אנשים.


	2. המעשן לא לבדו. הוא מתחלק בנרגילה עם עוד אנשים ככה שהוא מעשן פחות.


	
	2.המים בואזה של הנרגילה הם פילטר (מסנן)....


	כיוון לאחר העישון הם מצהיבים.
	אם המים לא פילטר עליהם להישאר צלולים

	
	3. היא לא ממכרת
	
	

	
	4. לא מפריע לסובבים אותי, בניגוד לסיגריות
	לנרגילה יש ריח נעים ומתקתק
	

	שוש
	1.זה לעשן ובעצם לא לקחת לריאות.
	
	כי העשן עובר סינון דרך המים

	
	2.זה לא מסוכן.  

	אין אזהרה על האריזה
	


	פרופ' בן עמי סלע
	1.במעבר העשן ותוצאי הפירוק שלו דרך מים אין אפקט של סינון על-ידי המים 
	
	

	
	2.לחלוח העשן מגביר הסיכון בנרגילה 


	
	.המים יוצרים לחות, דבר שמקל על מעבר העשן בדרכי הנשימה וגורם למעשנים לחשוב בטעות שעישון נרגילה פחות מזיק.
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3. א. האם הבנזן והניקוטין מתמוססים במים? נמקו

    ב. האם הטענה של  מעשני נרגילה כי המים מסננים את החומרים הכימיים המסוכנים 
        שנמצאים בעשן הטבק נכונה לדעתכם? הסבירו 
	א. בנזן וניקוטין אינם מתמוססים במים, משום שהם אינם יכולים ליצור קשרי מימן עם המים . לגבי הבנזן אין אטומי מימן חשופים מאלק' שיכולים להשתתף בקשרי מימן עם המים. לגבי הניקוטין, אמנם יש אטומי N שיכולים להשתתף בקשרי מימן שיוצרים המים אך מדובר במולקולה גדולה עם שייר פחמני (הידרופובי) גדול, דבר שלא יאפשר מסיסות במים. 

ב. הטענה של  מעשני נרגילה כי המים מסננים את  החומרים הכימיים המסוכנים שנמצאים בעשן הטבק אינה נכונה משום שהבנזן והניקוטין אינם מתמוססים במים, ולכן לא יתקיים אפקט של סינון החומרים המסוכנים בנרגילה. 

4. הסבירו מדוע שימוש באלכוהול במקום מים מסוכן יותר למעשן נרגילה. בססו את טענותיכם במונחים של מבנה וקישור, תוך התייחסות למסיסות של החומרים המסוכנים שבטבק באלכוהול.
אתאנול, C2H5OH שבאלכוהול הוא חומר בעל חלק הידרופילי והידרופובי. החלק ההידרופובי יכול ליצור אינטראקציות ו.ד.ו. עם הבנזן והניקוטין שבין המולקלות שלהם יש אינטראקציות ו.ד.ו. מנגד, האתאנול יכול להתמוסס במים וכך לעבור במהירות למערכת הדם. כתוצאה מכך, האתאנול מגביר בעצם את חדירותם של החומרים המסוכנים בטבק, בסביבה מימית של הגוף, וגורם לסכנה גדולה יותר. 




5. כיתבו חיבור בהיקף של עמוד שבו תציגו את עמדתכם בנושא עישון נרגילה. 

    הקפידו על הצגת: 

     -נימוקים לטענתכם,

     -הצגת ידע מדעי שתומך בנימוקים

     - הצגת נימוקים השוללים את טיעוני המתנגדים לדעתכם. 

תשובה טובה תכיל לפחות 3 טיעונים התומכים העמדה שהביע הכותב.  

כל טיעון יכיל עדויות והסבר מדעי. 

תובא לפחות טענה מנוגדת לעמדת הדובר שתיסתר.
� INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/63/Benzene_circle.png" \* MERGEFORMATINET ���





בנזן








